■ 皇家马德兴 |

全运男足 需深化改革



《体坛周报》 副总编辑 体坛网总编辑 马德兴

眼下的中国体坛,全运会无 疑是重中之重,足球也不例外。 抛开女足不表,仅男足赛事而言, 从最早结束的U16组别到U18组 别,再到如今的U20组别,似乎争 议始终没有停止过。因为有争 议,甚至有极端人士呼吁应该取 消全运会足球赛。当然,这显然 有失公允,不过,全运会足球赛改 革恐怕势在必行。

今年全运会足球赛中外界非 议最多的恐怕还是U20组别中, 浙江队与新疆队在同积分的情况 下,通过抽签的方式决定谁晋级 八强。结果,新疆队进入八强,而 浙江队只能排名小组第三、无缘 八强。提及此事,倒不是想说规 则存在问题,而是想说,未来如何 避免类似的情况再度发生? 或者 说是否有更好的方式来解决此类 争议?答案显然是肯定的。

应该考虑的恐怕是赛制问 题。正常情况下,如果是八队参 赛或者16队参赛,每个小组的前 两名晋级,类似的情况恐怕根本 就不可能发生。因为就只是从相 互之间的胜负关系、净胜球数、进 球数,再到小组总的净胜球、进球 数,再到公平竞赛等一系列细则, 都很容易敲定出线队伍,这远比 一个小组三支球队进行比赛要更 容易操作。更重要的是,这将大 大降低小组赛阶段可能出现的 "默契球"情况。哪怕是12支球 队分成三个组,除了每个小组前 两名之外,两个成绩最好的第三 名也可以晋级八强,这种规则下 同样将大大增加默契球的可能。

所以,在目前从上到下都对 足球日益重视的大背景下,如果 将全运会男足项目的参赛队从12 支扩至16队,这其实也是进一步 鼓励各个地方更加重视足球运 动,全面扩大足球的普及与推 广。这也可以说是第二项改革措 施。或许,有人会觉得有可能会 使得参赛运动员人数增加,但根 据实际情况,男足比赛未必一定 要安排在全运会周期进行,完全 可以提前展开,一如像今年的 U16、U18两个组别一样。

从另一个角度来说,在年龄 组别设置方面,全运会男足赛也 可以考虑是否能够降低年龄段。 像本届全运会男足的U20组别, 很多球员因为已经在中超联赛中 打上了主力,放弃职业联赛而来 参加全运会,这显然有些违背全 运会的初衷。当然,今年因为有 国际比赛日,中超球队没有因此 受到更多的影响。那么,以后全 运会男足赛的年龄段是否可以再 降低? 既然国家把青少年球员培 养作为重点,那么,全运会甚至包 括三大球运动会,降低年龄段可 以让地方更重视小球员的培养。

■越雷池Ⅰ

意料之中 的意外



沈雷

邵佳一成为新任国足主帅, 是上周中国足球圈最大的新 闻。历时四个月全球选聘,最终 选择了一位45岁的本土少帅, 这既是意外,又是意料之中。

自李霄鹏以后,国足主帅就 铆定洋帅,最主要的原因在于李 铁,其东窗事发令本土教练很难 成为国足主帅候选人。因为一旦 选中者在打假扫赌行动中涉事, 拍板人必然会受牵连,谁也不愿 意在这个风口做如此冒险的决

从"全球选聘"的名字也不难 看出,足协原本的选择目标依然 是洋帅。但最终选择本土教练, 只能说,来自更高处的风向变 了。足协拍板者不会一夜之间胆 儿变大、敢于承担风险,除非得到 了明确的指示。郭士强在中国男 篮的成功案例,也只是一个勉勉 强强的理由,而不是决策的参考 条件。或许,"培养本土教练"会 成为未来一段时间的风向。

在官宣邵佳一几天前,出现 的一波透风信息,基本就可以锁 定邵佳一中选的消息。一如我之 前多次写过的,足协这个套路已 经操作熟练——在官宣前先放消 息,试探试探外面反应——对于 邵佳一,舆论不会有太多的反对 声:身为球员有过出彩的留洋经 历,作为教练带西海岸成绩不错, 前后两个时代里几乎没有负面新 闻,人品情商都相当不错。也因 此,他接任国足主帅也就成了意 外中的不意外。

过去多年,中超的主流是聘 请外籍教练,能在顶级联赛站住 脚的中国教练屈指可数,尤其是 五六十岁的黄金年龄教练,几乎 没有。除了已经逐渐归隐江湖的 老一代,只有刚出道两三年的"准

菜鸟"教练。相比球员,其实中国 教练的断档问题更为严峻,因为 满打满算,也只有16个中超工作 岗位,更况且,其中的大多数势必 还是属于外籍教练。

若是一定要从本土教练中选 择,除了邵佳一,只有于根伟。邵 佳一有自己的优势,当然,弱点也 显而易见。他的独立执教经历实 在太短了,教练是一个需要大量 实战积累经验的职位,而邵佳一 执教成年队的时光总共只有15 个月。他有大约一年的时间来组 建队伍、灌输战术,而后就将面临 亚洲杯的考试。一旦成绩欠佳, 压力可想而知。聘请邵佳一是一 次赌博,赌上的是国足未来一年 多的战绩,还有邵佳一自己的教 练生涯。希望不是以悲剧收场。

■ 自说自画 I



●第十五届全运会上周日 在广东省广州市隆重开幕了。 这是首次由粤港澳三地联合举 办的一届全国运动会。在运动 员入场式中,有37个省、自治 区、直辖市、特别行政区和新疆 生产建设兵团及三个行业体育 协会的运动员精神抖擞步入广 东奥体中心体育场。在十五运 吉祥物"喜洋洋""乐融融"相伴 下,东道主广东、香港、澳门体 育代表团是并肩同时入场的。 一片欢腾。

全运会的全称是中华人民 共和国全国运动会,是我国国 内水平最高、规模最大的综合 性运动会。神州体坛上一直流 传着这样一句话:"拿奥运会金 牌易,夺全运会冠军难。"这表

明了全运会赛事的激烈与精彩 吧。全运会每四年举办一次。首 届全运会1959年国庆之际在首 都北京举行。前九届全运会由 北、上、广三地轮流举办。本世纪 初,国务院办公厅发布了全国各 省、市、直辖市、特别行政区都能 来举办全运会的通知。第十届全 运会由江苏省举办了。其后,山 东、辽宁、天津、陕西都先后主办 了全运会。上海人记得,上海在 1983年(首次在首都以外的城市) 举办了第五届全运会。上海人难 忘,阿拉在1997年举办了第八届 全运会。刚刚回归祖国怀抱的香 港特别行政区代表首次参加全运 会,他们入场时在八万人体育场 里激起全场雷鸣般掌声。八万人 体育场是上海专门为全运会举行

而新建的大场子。虽然现在改名 为上海体育场了,但老百姓还是 习惯称呼它是"八万人"。八运会 举行时,上海及涌来魔都的外埠 志愿者有八万人为大会服务,这 也创造了全运会史无前例的纪 录。辰光真快,28年了。

●全运会第一次走进香港、 澳门,这是粤港澳大湾区首次作 为一个整体来承办一件影响力广 大的大事体,意义重大。这届全 运会的文体展演以"同根同源" "同心同缘""同梦同圆"篇章组 成,生动诠释"激情全运会、活力 大湾区"的主题。十五运粤港澳 三地竞技场战幕拉开,让我们回 到电视直播的现场中去吧。精彩 不能错过的。

■老骥伏枥┃

疲惫的小将



姬宇阳

王钰栋已经确定不会参加 "熊猫杯",他因为身体疲劳与伤 病,已返回杭州,确定无缘本届 "熊猫杯"赛事。

而就在全运男足山东队与湖 北队的半决赛中,山东队彭啸上 半场受伤离场,随后便被送往医 院接受检查,诊断结果是韧带损 伤,预计最少需要两周的恢复时 间,他不仅将错过泰山队与武汉 三镇的赛季收官战,更无缘此次 "熊猫杯"。

在上海和广东队的全运会半 决赛中,刘诚宇因伤中途被换下, 包括李新翔也在比赛中受伤。

在上个周末刚刚在海口结束 的、由中足联与英超联赛共同主 办的"2025中英职业足球青训交 流会"上,15天七场比赛为球员身 体带来的风险也被重点提到。英 超专家团队和于大宝等人观摩了 U15 联赛梅州客家和浙江的比 赛,以及恒大足校和上海申花的 巅峰对决。在赛事观摩分享中, 阿森纳 U9-U16 青训主教练汤 姆·约翰表示:"15天七场比赛在 英国是非常少见的,因为这会带 来受伤的风险。"

在中英职业青训交流时,中方 俱乐部代表和英方专家都对目前 中国近乎完全赛会制的比赛进行 了反思:"15天七场比赛,第二场或 者第三场之后大家都非常疲惫了, 这会带来风险,更重要的是牺牲了 未来。英国也有类似的锦标赛,但 比赛时间有一些不同,而且对手更 多,可以接触更多风格的对手

看了一下即将开始的"熊猫 杯",每支球队两场比赛之间的间 从博格巴到C罗,曼联饮鸩 隔都是三天。这次全运男足比 日争夺第三名决赛,球队要在12 至于斯洛特,就看他是不是 天里打六场比赛。以后类似的赛 会制比赛,还是应该确保三天一 否则,对于两队,他方的晚空 场球的基本间隔,避免密集的比 赛给球员身体带来的受伤风险。

饮鸩止渴 为那般



谁在黄金海岸,谁在烽火 彼岸?

赵照

利物浦三球惨败给曼城, 基本上宣告无缘争冠。上届冠 军在新赛季仅仅11轮就输了五 场,英超历史上绝无仅有。如 今,利物浦要首先考虑的,是对 于萨拉赫的定位。

同样的难题,也发生在曼

联身上。萨拉赫和B费,对于各 自的球队,到底是蜜糖还是砒 霜?这个疑问持续下去,影响的, 可能不单单是本赛季的战绩。

萨拉赫在和曼城的比赛中, 充分证明了一名不配合全队战术 体系的球员,对于球队的加成副 作用。而正因为埃及人的不配 合,增加了其他球员的逆反心理, 让法老更加独木难支。

殊途同归,B费和队友之间 的心理错位,也愈发明显。红魔 高层和阿莫林之所以不愿意放弃 B费,首要原因在于寄望于B费的 超强个人能力。

事实上,B费屡屡在关键时 不到黄金海岸。 刻挽救战局,没有人可以否认他 复苏的中流砥柱。恰恰相反,B 要重蹈覆辙。 费已经成了阿莫林试图变阵时的

对阵热刺,阿莫林意图让B 费前推,从而为姆贝乌莫、库尼亚 更为遥远。

和迪亚洛梳理进攻路线,但在领 先之后,B费并没有和首发三叉 戟形成有效互动,但就算换上谢 什科,阿莫林也不敢让B费下场, 也许,这才是阿莫林矛盾之处。

阿莫林又想让B费危难之时 救主,又意识到了B费只能救急 不能左右局势,更不敢轻易把B 费边缘化,寻找新的中前场核 心。斯洛特则更愁苦,他现在上 萨拉赫等于少打一人,不上萨拉 赫又更没有破门攻击手。

但就是这样的纠结,让本赛 季的利物浦站在了烽火彼岸 至 于曼联,已经好多年烽火连绵,触

很多时候具有"挽狂澜于既倒"的 止渴不止一次,圣诞赛程到来时, 赛,以上海 U20 男足为例,从11 能力。但这并不表明,他是曼联 还场场期冀B费,阿莫林大概率 月1日小组赛第一场到11月12

敢学滕哈赫,果断拿下萨拉赫了。

■以虎驭狮┃